



2022 年環境主日參考講章

作者：蕭瑞巧牧師(嘉義中會林子內教會)

題目：神的託付

聖經：創世紀一 1-二 3

一、引言

今天是總會所定環境紀念主日，透過每年環境紀念主日的信息，期待幫助我們再次省思、調整生活的步伐與型式，回歸上主創造之初美善之意，尋見神所預定給我們的幸福。

二、信息本文

創世紀一、二章裡面有兩個對神創造不同的描述，第一個創造的描述就是今日我們所讀的這一段聖經。聖經的一開始，描述著：「起初，上帝創造天地。地是空虛混沌，淵面黑暗；上帝的靈運行在水面上。」緊接著開始非常有規律、次序、節奏的描述著神的創造，上帝說：「要有光」，就有了光。光之後有水有空氣、大地與海洋、花草樹木菜蔬米糧、太陽月亮、飛鳥野獸昆蟲、最後「上帝就照自己的形像造人。上帝就賜福給他們，又對他們說：『要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裏的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。』」

今日我們要從上主創造的三個面向來看這段聖經；

1. 神臨在。

- 1) 神臨在__神一直都臨在，在創造之前、在創造之初、到現在，直到永遠，神都臨在。
- 2) 創世紀一章 2 節告訴我們，神創造天地，地是空虛混沌、淵面黑暗，上帝的靈運行在水面上。神的「靈」，也可翻譯成神的「風」、神的「氣息」、神的「心」。神的臨在是真真實實、踏踏實實的臨在。
- 3) 也就是說：在空虛渾沌、淵面黑暗中，神的氣息、神的風、神的、神的靈依然同在、依然運行、依然照著祂的計畫在運行。這樣的看見是多麼鼓勵、安慰與祝福我們。
- 4) 「上帝的靈運行在水面上」，上帝通過水為我們的生活與生命帶來祝福。相同的是生活中各式各樣「水的真實存在面貌」，亦帶給我們反思與提醒。甘甜之水、純淨之水、污染之水、毒液之水，細流泉水或滔滔洪水，成為一面鏡子，真實的反射著人類生活的樣貌。並時刻成為提醒，期待這樣的反思與提醒可以帶來修正的動力與祝福。

2. 神的話語充滿著創造的力量

一章 3 節 上帝說：「要有光」，就有了光。

- 1) 在第一個上帝的創造故事中我們看到，上帝用祂的「話」創造宇宙萬物。
- 2) 上帝的「話」不只具有創造的力量、上帝的「話」更是生命的力量。
- 3) 萬物因著祂的「話」一個一個極為有秩序地的被創造出來。
- 4) 萬物不只在上帝的「話」、神的「命令」中一一的被出現，且充滿生命的有機體繼續延續著，動物的繁殖、植物開花與結果、人類生養眾多。
- 5) 神的話語如果進入我們的生命中，必為生命創造出豐盛與祝福，也將活潑我們日復一日的的生活，並引領我們更加貼近上主意念在「似懂非懂」諸多抉擇路。

3. 神的託付

一章 27 節上帝就照自己的形像造人，乃是照他的形像造男造女。上帝就賜福給他們，又對他們說：「要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裏的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。」

- 1) 創世記清楚告訴我們，人是照著上帝的形像而造。人的被造有別於其他的受造物，我們既然是依照神的形象而造，既然擁有神的形象、分享祂的尊榮，理當明白體悟祂的心意，盡神的心意管理神對其受造物的命定。
- 2) 「管理受造物」是上帝創造人類之後，第一個交付給人類的任務。
何其神聖！何其榮耀！
- 3) 神很有規律、計畫、次序的創造了萬物，當然也期待祂所委任的管家在祂的計畫、規律與秩序中按部就班，盡心盡力維護神的命定。

根據 2022 年 1 月 23 日新聞報導，「世界氣象組織基於來自 6 家主要研究機構提供的數據做出最熱年份統計。這些機構中包括美國國家海洋與大氣管理局（NOAA）和歐盟的哥白尼氣候變化服務機構。NOAA 將 2021 年列為史上第六最熱年。」

然而才剛過了幾個月，近日台灣的新聞媒體一再地報導關於印度正遭遇極端高溫的事實。中央社報導「氣候危機在印度次大陸極度有感，印度和巴基斯坦部分地區氣溫達到史上新高。高溫影響小麥收成，將使能源供不應求，學校停課，令數以百萬計人的生命陷入危機。印度在夏季的 5、6 月時常經歷熱浪，但今（2022）年從 3、4 月氣溫就開始攀升。印度西北部和中部地區的 4 月平均最高氣溫分別達到 35.9 和 37.78 攝氏度，創下有記錄以來新高。」

《德國之聲》報導，世界反飢餓救援組織 14 日發布 2021 全球飢餓指數報告，目前地球上約有 10 億人正經歷不同程度的挨餓，其中 8.1 億人沒法吃飽飯，另有 4100 萬人正瀕臨餓死邊緣。如今俄烏戰爭的困境，想必讓飢餓問題、生態問題、暖化問題更加劇。

另一個世紀大問題是，寶特瓶事件。根據英國衛報獨家報導，全球每分鐘購買 100 萬個寶特瓶，2021 年更將增加到 120 萬個，未來十年內，每年將消費 5000 億個寶特瓶。寶特瓶所造成的環境災難，其嚴重性不亞於氣候變遷。光是台灣，一年就用掉 45 億個寶特瓶。

比利時根特大學（Ghent University）的科學家們計算出，常吃海鮮的人每年會攝取多達 1.1 萬個微型塑料。去年 8 月，英國的普利茅斯大學（Plymouth University）發布一項研究，結果顯示英國的漁獲有三分之一含有微型塑膠，其種類包括鱈魚，黑線鱈，鯖魚和貝等。

環境、生態、氣候，正像一面鏡子，真真實實的反射了我們生活的面貌。祈願聖靈在環境主日中，刺痛我們的心看見大地正面臨的苦楚，引導我們更忠實回應起初上帝的託付，調整改變生活中大大小小不利於環境生態的模式。

三、結語

今日的聖經提醒並帶給我們三個最大的祝福就是：

一、神臨在。二、神的話語充滿著創造的力量。三、神託付。

不管處境有多糟，即使是空虛混沌、淵面黑暗，神的靈依然運行。

基督徒需要努力的事；回到神的話語中，忠實於神的話語，活出上主的命令，忠心順服神的託付。讓神的話語於今日的世界中再一次的更新與再創造。

宇宙的中心不是人類，我們不能再對整個受造物隨心所欲予取予求。

我們應該以忠心、順服、謙卑的態度，做好上帝管家的職責，盡力於神的託付，使萬物重新回到起初神創造的秩序與規律中，得著神所預定給我們的幸福。

詩篇八 3-4；9 說：我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿，便說：人算甚麼，你竟顧念他？世人算甚麼，你竟眷顧他？．．．．耶和華我們的主啊，你的名在全地何其美！